■ 各地简讯



陈昌立:用心用情服务患者

2020年3月,来自漯河市中逐渐适应。 医院的援疆医生陈昌立来到哈 密。刚到哈密时,陈昌立的身体 出现很多不适,除了流鼻血、皮 肤干燥外,他还会大把大把地掉 头发,经过两个多月的调整,才 质量管理等工作。

陈昌立在哈密市伊吾县人 民医院担任中医科副主任。除 了常规治疗外,他还负责带教和 查房、定期集中授课、加强病历



在伊吾县,陈昌立对每个患时间,下乡义诊10余次。 者都尽心尽力。他还指导年轻 医生,对患者进行精细化管理。

务人员开展集体业务学习,系 带"的任务,手把手教导年轻医 生为患者做每一项处置、做每 一个检查,并且参与科室轮班

综合新闻

新冠病毒疫苗初步投放 时,陈昌立主动申请到盐池镇 断。在治疗过程中,陈昌立制 同时,陈昌立积极组织医 负责疫苗不良反应处置工作。定了心悸和失眠的中西医结合 虽然当地人口较少,但实际工 统安排28个中医病种的科内学 作量并没有减少。由于地理原 习计划。他时刻谨记"传、帮、因,新疆昼长夜短,昼夜温差较 量相对较多。陈昌立凭借专业 治患者1000余人次;利用休息 量的临床案例,并将其做成课 情对待患者!"

件,让同事们学习有关知识,方 便在诊疗过程中做出更好的判

在援疆期间,陈昌立用自己 的实际行动展示了一名援疆医 大,出现心脑血管疾病、心慌心 生的责任与担当,在奉献自己医 悸以及失眠多梦症状的患者数 疗技术的同时,还与当地群众建 立了深厚情谊。陈昌立说:"作 值班。在援疆期间,陈昌立诊 知识,结合治疗经验,准备了大 为医者,就是要用百分之百的真

济源

推进清廉医院创建行动

范区卫生健康委、医保局联合 究对策、进行整改。调研主要 召开清廉济源建设清廉医院创 采取实地走访、查阅资料、座谈 建行动动员大会。

健康委和医保局党组成员任组 导决策提供参考。 长、副组长的清廉医院创建行 度会原则上每季度召开一次。

定期调研重点围绕各单位 作。 清廉医院创建情况,及时掌握

本报讯 8月29日,济源示 进度,总结经验、发现问题、研 交流等方式进行,掌握第一手 济源示范区成立了由卫生 情况,精准提出工作建议,为领

督导检查分为不定期督导 动工作专班,并制定了清廉医 检查、半年督导检查和年度督 院创建行动工作推进制度。定 导检查。工作专班要求,针对 期调度,由工作专班组长、副组 督导检查中发现的问题,要及 长或办公室主任负责组织,调 时以清单的形式反馈,建立问 题整改台账,做好整改提升工

(王正勋 侯林峰 张锋)

个人成长与基层医疗

参加工作第二年,经同 事介绍,杨礼波和内科医生 今天来看看您。"李老太太 孙红霞相识,并顺利步入婚 的儿子在笔记本上写道, 姻殿堂。事业的顺利以及 并指着杨礼波对李老太太 家庭的幸福,让杨礼波对善说道。看到笔记本上的 堂镇中心卫生院有很深的 字,李老太太抬头看着杨 感情。从那时起,杨礼波就 礼波,拉着他的双手说: 在带教老师的培养和指导 下持续学习,提升自己的 的手术,救了我的命!"李 医疗技术,更好地为老百姓 老太太的儿媳妇贴着老人

参加工作以来,杨礼波 我扶着您在院子里面走一 的个人成长与基层医疗卫 走,让杨大夫看看您身体 生事业发展紧密相连。 2012年,杨礼波担任善堂镇 中心卫生院外科副主任。走。"101岁的李老太太在无 他践行卫生院的"三创精 神"(创新、创业、创先),及 地在院子里走了一圈,精神 "三种意识"(责任、执行、必 状态非常好。在随访期间, 胜),一次次攻克了科室发 杨礼波担心李老太太在院 展中遇到的难题。他扎实、子里站累了,随手搬起身边 勤奋、务实的工作作风,也 的一个椅子让老人坐下。

镇中心卫生院医务科科长, 开。 规范医疗文书书写、加强业 务培训、组织乡村医生技术 培训、提升医疗服务质量 等,降低了医疗事故发生 率。2017年,为了满足患者 对微创技术的需求,善堂镇 备,杨礼波又带领团队,通

曾经杨礼波有机会到 安。 上级医院工作。与此同时 生院发展的"顶梁柱",不希

众就近看病就医,成为一名 能治病的医生。"杨礼波道 出自己坚守基层的原因。

推行的紧密型县域医共体 内工作人员捐款帮助张留 建设,我所学的社区医学专 怀,得到大家的支持。办好 业正好可以派上用场。留 出院手续后,张留怀握着杨 在基层,我可以更好地发挥 礼波的手,泪水一直在眼圈 所长,解决群众就医的实际 内打转,却一句话也说不出 问题;为群众开展健康宣来。 教,提高群众的健康素养水 平;落实分级诊疗政策,让 家门口"少花钱、看好病"一 '小病不出乡,大病不出

展了腹腔镜下胃穿孔修补 力和服务水平上下功夫。 术、阑尾切除术、疝修补术 等新手术和疑难手术,其中 院从最初能开展两三种常 腹腔镜下疝修补术填补了 善堂镇中心卫生院的技术 开展腔镜下股骨头坏死置

让老百姓在家门口"少 花钱、看好病"

是杨礼波坚守基层的初心。

我们全家人都没有想到我 级综合医院。2021年,在杨 妈能恢复得这么好!"2019 礼波的带领下,善堂镇中心 年9月,当时98岁的李老太 卫生院胸痛中心救治单元 太在散步时不小心摔倒,出 成功抢救急性心梗患者17 现髋部骨折。家人将其送 例。 到善堂镇中心卫生院救 治。杨礼波接诊后,先对老 人的身体状况进行了全面 镇中心卫生院床位使用率 的评估,认为老人符合手术 达到80%、患者上转率逐年 指征,随后为老人成功实施 下降;诊疗目录从75个病 了髋关节置换术。

看李老太太做完髋关节置 了65%的患者留在了乡镇 换手术的恢复情况,杨礼波 治疗,让老百姓不出乡镇 下班后便来到李老太太家

名教师,现在虽然她年纪 大了,听力不好,但是可以 看清写的字。"娘,这是给 您做手术的杨礼波大夫, "我想起来了,是你给我做 的耳朵根大声地说:"娘,

李老太太年轻时是一

"不用扶,我自己可以 人搀扶的情况下,十分平稳 得到了领导和同事的肯定。 李老太太坐下后,开心地拉 2015年,杨礼波任善堂 着杨礼波的手,久久不愿松

的恢复情况。

实际上,在善堂镇,杨 礼波的"特殊患者",还有很

善堂村的一名1岁多的男 孩因误食瓶盖儿出现呼吸 中心卫生院购置了腔镜设 暂停。当时,孩子的生命 体征消失、呼吸暂停、牙关 过"走出去、请进来"的方 紧闭。紧急的关头,杨礼 式,提升腔镜微创手术水 波把瓶盖儿从男孩儿的喉 咙部位取出,随后又为孩 "外科医生大多是在学 子实施心肺复苏,后来男 习中成长,我也不例外。"杨 孩被转诊到当地县级医院 进一步抢救,最终转危为

2020年11月, 季堂镇西 善堂镇中心卫生院负责人 褡裢村的张留怀术后恢复 多次找他谈心,认为他是卫 良好,但迟迟不肯出院,并 且一直愁眉不展,谁说也不 管用。听闻此事的杨礼波, "我想留下来,方便群 走进病房和张留怀聊起了 家常。原来,张留怀的家庭 十分困难,尽管享受了多种 帮扶政策,还欠了几百元的 杨礼波说:"国家正在 医疗费用。杨礼波提议,科

从医多年,让老百姓在 直是杨礼波的目标。近年 来,杨礼波和同事们一直在 就这样,杨礼波先后开 努力提升卫生院的诊疗能

现在,善堂镇中心卫生 规外科手术,到现在能熟练 换术、髋关节置换术等三级 手术,外科服务能力实现了 由弱到强;实现了妇科、骨 科手术的常规开展;实现了 "我是农民出身,知道 中医科、康复科、全科医学 老百姓不容易。我想让老 科的从无到有。2020年,善 百姓'少花钱,看好病'!"这 堂镇中心卫生院在鹤壁市 率先达到"优质服务基层 "杨大夫的水平真高! 行"推荐标准,成功晋升二

如今,在广大医务工 作者的共同努力下,善堂 种提高到100多个病种,服 8月24日晚上,为了看 务能力进一步提升;实现 就能享受安全、便捷、优质 的医疗服务。

洛阳

4000余名白衣天使无偿献血

本报讯(记者刘永胜 通讯员 说。 朱丽莉 李 冬 刘亚敏)"谁最懂 员! 谁最知晓无偿献血对于拯救 动。据统计,在2021年8月首届"白 夏季临床血液供应。 生命的意义? 医务人员! 当白衣 衣天使献血月"活动中,21家医疗 天使们'以我之血'展开另一层面 机构的3130名白衣天使共捐献全 血站打造了洛阳市直机关党员干 的救死扶伤时,每一滴血液,便不 血124.36万毫升、单采血小板8个 部无偿献血、驻洛高校无偿献血、 止它本来的意义,更是对全社会的治疗量。在今年8月第二届"白衣白衣天使无偿献血、乡村流动无偿 无声示范和引领!"9月5日一大早, 天使献血月"活动中,28家医疗机 献血、爱心企业无偿献血五大无偿 在洛阳市中心血站,洛阳市献血办 构的 4063 名白衣天使捐献全血 献血品牌,不断推动无偿献血工作 主任、洛阳市中心血站党支部书 160.91万毫升、单采血小板18个治 迈上新的台阶,年无偿献血由1万 记、站长吕运来饱含深情地对记者 疗量,献血人次比首届"白衣天使 人次增长至10万人次以上。

献血月"大幅增加。"白衣天使无偿 2021年和2022年,洛阳市连续 献血月"成为洛阳市无偿献血工作 得血液对于生命的珍贵? 医务人 两年举办"白衣天使献血月"活 的靓丽品牌之一,有力保障了全市

据了解,近年来,洛阳市中心

多学科救治急性肝衰患儿

本报讯(记者张治平 通讯员 准。医院迅速成立救治小组,根据 室)。经过ICU医务人员精心的治疗 朱瑞斌)8月4日17时,一对年轻的 孩子的病史、临床症状等,多学科协 护理,孩子的生化指标逐渐好转,凝 父母抱着一名3岁的孩子急匆匆地 作制订了治疗方案,及时对患儿展 血功能也逐渐恢复。2天后,患儿转 "闯"进开封市儿童医院。

据家长介绍,患儿近2天突然出 现黄疸、呕吐、大便色白、浓茶色 尿。凭借丰富的经验,医生判断患 结果显示:患儿已达到肝衰竭标 情恶化,将患儿转入ICU(重症监护 中发现,患儿恢复良好。

开了救治。

经过两天的治疗,患儿肝功能指 标有好转,但是仍处于肝衰急性期。 肝衰可能累及骨骼肌、心肌、肾脏、胰 儿可能肝部出现问题。最终,检查 腺等部位。救治小组为防止患儿病

出ICU继续治疗。患儿的精神状态 及凝血功能也逐渐好转。

经过医务人员16天的精心治疗 和护理,患儿终于康复出院。9月5 日,记者了解到,从医生随访电话

完成重点人员哨点监测

讯员王雪君 刘 龙)9月5日, 监测方案要求,结合本地实际, 记者从安阳市疾控中心了解 采取现场调查、种子培养、滚雪 到,在2022年重点人员哨点监 球等方式,在做好疫情防控工 测工作中,安阳市顺利完成 作的基础上,圆满完成了各类 3100人的调查、采样、检测、信 人群调查、采样、检测、信息录 息录入等工作。

2022年重点人员哨点监测 开展不同人群人口学、行为学、 艾滋病相关知识、接受艾滋病 综合干预、艾滋病和梅毒、丙肝 血清学检测等情况的调查。各 依据。

本报讯(记者张治平 通 监测哨点所在县(区)严格按照 入等工作。

哨点监测工作有助于及时 周期为3月1日~8月31日,主要 掌握各类重点人群中艾滋病、 丙肝、梅毒的感染情况,为制定 与采取有效措施、切实提高各 类人群的干预效果提供了科学

开展健康生活方式行动

本报讯(记者王明杰 通 健康知识,积极引导群众形成 民健康生活方式宣传月活动, 区活动。 深入推进以"三减三健"为主

持续向群众宣传"三减三健"等高,有烦恼》等科普文章。

讯员孙路平)今年9月1日是第 良好的卫生习惯和健康文明的 16个全民健康生活方式日。生活方式。各单位相继开展了 从9月1日开始,漯河市疾控 青少年预防肥胖进校园知识讲 中心组织开展形式多样的全 座、"三减三健健康相伴"进社

同时,全市公交车后窗 题的全民健康生活方式行动, LED(发光二极管)显示屏不间 帮助群众养成健康文明的生 断播放"三减三健 助力健康漯 河"宣传知识,把健康元素传播 各县(区)围绕活动主题, 到城市的每个角落;市疾控中 结合本地实际,利用多种形式,心微信公众号发布了《"盐"值

商丘

提升婴幼儿照护服务能力

在市婴幼儿照护指导中心暨实 业人员共50人参加此次培训。 训基地成功举办,打造婴幼儿 教育优质师资队伍,推动婴幼 提升婴幼儿照护服务技能师资 儿照护服务持续专业化、规范 专业素质和服务技能,提高服

本报讯(记者赵忠氏 通 实训两部分。各县(市、区)卫 讯员郭 浩)8月30日至9月1 生健康委人口家庭股负责人, 日,由商丘市卫生健康委主办, 妇幼机构婴幼儿营养保健、心 市中心医院承办的3岁以下婴 理与行为发展、儿童早期教育 幼儿照护服务技能师资培训班 等领域服务人员,托育机构从

此次活动的开展,进一步 务质量和服务标准,更好地满 此次活动内容分为理论和足广大家庭的托育需求。

←9月3日,在驻马店市驿城区悦乐广场,工作人员向群众宣 传食品安全知识。当天,驿城区卫生健康体育委组织开展食品安 全宣传周暨质量月大型集中宣传活动。在活动现场,工作人员向 群众发放《食品安全知识进社区宣传手册》《食品安全法》等宣传 资料,进一步提高群众食品安全意识。

丁宏伟 范涛/摄

体检时需要做肿瘤标志物筛查吗

本报记者 冯金灿 通讯员 陈玉博

在体检时,不少人加上肿瘤 志物筛查用处不大,不用查;又有 人说肿瘤标志物对检查是否患癌 症很有用,查一下才放心;还有人 说查出肿瘤标志物升高,就意味 着离癌症不远了。



瘤医院的相关专家。

肿瘤标志物筛查是什么

或是人体对肿瘤的刺激反应而产 前列腺特异性抗原。 生的物质,能反映出肿瘤的发生、 发展过程,监测肿瘤治疗效果。"

肿瘤标志物筛查是早期发现 无症状微灶肿瘤的途径之一,对 外周血、尿液、胸腹水、组织细胞 肿瘤内科副主任医师陈贝贝说: 等进行检查,都可以检测到肿瘤 标志物。

马杰说,目前人类发现与肿瘤

到底哪种说法是科学的呢? 本身的化学特性,可将其分为7类: 检测结果为假阴性。" 标记物筛查项目。有人说肿瘤标 就此问题,记者采访了河南省肿 胚胎抗原类肿瘤标志物、糖原类肿 瘤标志物、激素类肿瘤标志物、受 体类肿瘤标志物、蛋白质类肿瘤标 瘤患者中出现的水平明显高于正 河南省肿瘤医院临床病理中 志物、酶类肿瘤标志物和基因类肿 心主任技师马杰说:"肿瘤标记物 瘤标志物。最常用的肿瘤标志物 指特征性存在于恶性肿瘤细胞,或 有:甲胎蛋白、癌胚抗原、糖类抗原 由恶性肿瘤细胞异常产生的物质, 125、糖类抗原 153、糖类抗原 199、 组织中。

肿瘤标志物升高≠癌

筛查出来有肿瘤标志物,是 不是就意味着得了癌症呢?

当然不是! 河南省肿瘤医院 "肿瘤标志物检测结果分为阴性 肿瘤或癌症,仅仅是一种提示和 心。 相关的标志物有很多,具有临床意 信号!同样,阴性也不一定就能 义的有近百种。根据肿瘤标志物 排除肿瘤,因为有些肿瘤会引起

常成人中是不存在的,或者在肿 常人。但是,大多数肿瘤标志物 不仅存在于恶性肿瘤中,也存在 于良性肿瘤、胚胎组织,甚至正常

现肿瘤标志物有异常,最好去正 肝癌、前列腺癌等肿瘤标志物筛 规医院找医生做进一步诊断,并 查 结合近期身体状况、家族史以及 影像学检查手段进行综合判断。

次轻度升高或每次检查的结果 和阳性,是阳性并不一定是得了 都没有大的变化,就不用过分担 理及影像学等检查结果。

哪些人需要做筛查

症筛查中很有用,但没必要人人 陈贝贝说,肿瘤标志物在正 都查。虽然多做检查看起来会更 加保险,但过度检查,可能造成一 些创面和感染。

陈贝贝建议,一般来说,以下 这3类人群需要注意:

易患肿瘤的高危人群:如40 岁以上的肝炎、肝硬化患者,60岁 陈贝贝建议,如果体检中发 以上的前列腺肥大患者等,需要做

疑似肿瘤患者:一些患者在影 像学检查中发现疑似癌症,需要做 此外,如果肿瘤标志物只是 肿瘤标志物筛查来辅助诊断和初 步分型,但最终的诊断依据仍是病

> 肿瘤患者:肿瘤标志物对患者 的预后判断、疗效观察等方面有重

陈贝贝说,肿瘤标志物在癌 要参考价值。